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Ata da reunião ordinária do Conseiho Universitário da Universidade Federa! da 
Bahia realizada no dia 09.03.2005.

1 Aos 09 (nove) dias do mês março do ano dois mil e cinco (2005), às nove horas, reuniu-se o
2 Conselho Universitário da Universidade Federai da Bahia, em caráter ordinário, sob a
3 presidência do Magnífico Reitor, Professor Naomar Monteiro de Almeida Filho,
4 presentes os Conselheiros a seguir relacionados: Professores Francisco José Gomes
5 Mesquita (Vice-Reitor), Dora Leal Rosa (Pró-Reitora de Planejamento e
6 Administração), Neusa Dias Andrade de Azevedo (Pró-Reitora de Desenvolvimento de
7 Pessoas), Eiiene Benício Amâncio Costa (TEA), Dulce Tamara Lamego da Silva
8 (DAN), Maria Isabel Pereira Vianna (ODO), Modesto Jacobino (MED), Maria Anita
9 Martinelli (ENG), Sudário de Aguiar Cunha (FCC), Reginaldo Souza Santos (ADM),

10 Wellington Gomes da Silva (MUS), Kátia Maria de Carvalho Custódio (ICI), Ângela
11 Tamiko Tahara (ENF), Mirabeau Levi Alves de Souza (FAR), Marlene Campos Peso
12 de Aguiar (BIO), José Vasconcelos Lima Oliveira (MEV), Rosauía Maria Fagundes
13 Poggio (LET), Lina Maria Brandão Aras (FFCH), Arthur de Matos Neto (FIS), João
14 Lamarck Argoílo (GEO), Maria Thereza Barrai Araújo (ICS), Carmen Célia
15 Carvalho Smith (NUT), Maria da Glória Teixeira (ISC), Mary de Andrade Arapiraca
16 (EDC), Marco Antônio Nogueira Fernandes (MAT), Roaleno Ribeiro Amâncio Costa
17 (EBA), Antônio Wilson Ferreira Menezes (ECO), Antônio Albino Canelas Rubim
18 (COM), Paulo Gabriel Soledade Nacif (AGR) e Pedro Reginaldo dos Santos Prata
19 (representante do CONSEPE); os representantes dos servidores técnico-administrativos
20 Luiz Fernando Bandeira e Neide Bastos Pereira dos Santos; e os acadêmicos José
21 Santos Souza Santana, Isac Tolentino de Araújo Júnior, Victor de Morais Cayres e
22 Bruno de Almeida Moura. Havendo quorum, o Presidente abriu a sessão e registrou as
23 presenças dos Conselheiros Roaleno Amâncio Costa, Reginaldo Souza Santos, Maria
24 Thereza Barrai Araújo e Ângela Tamiko Tahara, novos diretores, respectivamente, da
25 Escola de Belas Artes, Escola de Administração, Instituto de Ciências da Saúde e Escola de
26 Enfermagem, bem como dos Conselheiros Modesto Jacobino, Vice-diretor e Diretor em
27 exercício da Faculdade de Medicina e Neide Pereira dos Santos, suplente da representação
28 dos técnicos-administrativos, e, ainda, dos novos representantes estudantis, todos eles
29 participando pela primeira vez de reunião daquele Colegiado, além dos Conselheiros Lina
30 Maria Aras, diretora pro-tempore da Faculdade de Filosofia e Ciências Humanas, Marlene
31 Campos Peso de Aguiar, diretora do Instituto de Biologia e José Vasconcelos Lima
32 Oliveira, diretor da Escola de Medicina Veterinária, os dois últimos recentemente reeleitos
33 para a direção das respectivas Unidades. Em seguida, transmitiu algumas informações ao
34 plenário sobre o Vestibular recentemente realizado, com positivos registros acerca do
35 Programa de Ações Afirmativas, que correspondeu plenamente à expectativa e aos
36 objetivos então propostos, passando agora a Universidade, numa segunda etapa, através da
37 constituição de uma Comissão de Permanência, a coordenar as atividades de
38 acompanhamento dos novos alunos, em cujo projeto já se engajaram algumas instituições
39 como a Fundação Clemente Mariani, Banco do Brasil, Petrobrás etc., que manifestaram
40 interesse em se envolver com o processo, ainda informando, o Magnífico Reitor, sobre o
41 não acatamento das seis liminares intentadas contra o concurso, a revelar a robustez do
42 amparo legai do sistema de cotas. Na continuidade, fez referência à “Recepção Calourosa”
43 da Universidade, a ocorrer no dia 18-03-05, em que sobressai a preocupação de
44 prevalecímento do caráter acadêmico sobre o festivo, a ela já se tendo agregado quase todas
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45 as Unidades, à exceção de apenas duas, que devera confirmar a sua participação. Na
46 oportunidade, será realizada a distribuição do manual do estudante, então apresentado ao
47 plenário, caracterizando-se o tema principal do evento pelo aludido Programa de Ações
48 Afirmativas que, dentre outros objetivos, visa assegurar a verdadeira inclusão dos alunos
49 cotistas na Instituição, sem que venham a sofrer algum processo de estigmatização.
50 Informou, também, que a aula inaugural será proferida pelo Professor Ubiratan Castro,
51 atual presidente da Fundação Palmares e o show de encerramento constará de uma exibição
52 de Lazzo e do Ilê Ayê. Em seguida, a Conselheira Dora Leal Rosa transmitiu notícia
53 acerca do encaminhamento do processo referente à confissão de dívida com a EMBASA
54 que, já tendo ultrapassado a instância do Conselho de Curadores, encontra-se atualmente na
55 Procuradoria Jurídica, pendente de um parecer cujo teor poderá solucionar definitivamente
56 o problema ou remeter o assunto de volta àquele Colegiado para novo pronunciamento,
57 tudo indicando, porém, que até o final da semana se deverá dispor de uma posição sobre o
58 caso. A Conselheira Neusa Azevedo comentou sobre a realização das obras de reforma e
59 adaptação da Superintendência de Pessoal, a serem brevemente concluídas, também
60 fazendo referência ao processo de enquadramento dos servidores no novo Plano de
61 Carreira, com um especial agradecimento às diversas Unidades pelo apoio concedido aos
62 trabalhos. A Conselheira Dulce Aquino propôs que se dedicasse atenção especial ao
63 projeto da Reforma Universitária, registrando que, de um modo geral, já vêm as demais
64 IFES tratando e discutindo o assunto, bem como sugeriu a divulgação dos positivos e
65 auspiciosos dados fornecidos pelo Reitor a respeito da Universidade, especialmente aqueles
66 relacionados com o êxito alcançado através da nova modalidade de Vestibular. O
67 Conselheiro Modesto Jacobino parabenizou o Presidente pelo sucesso da implantação das
68 ações afirmativas e informou sobre a participação da FAMED na "Recepção Calourosa” e
69 sobre a sua iniciativa de protocolar, naquela manhã, um pedido da direção da Faculdade,
70 que reitera a inclusão, em pauta do CONSUNI, da apreciação do processo de saída da
71 Fundação Baiana de Cardiologia das dependências do HUPES, quando alguns
72 equipamentos tombados pela UFBA foram indevidamente retirados e transferidos. O
73 Conselheiro Antônio Albino Rubim comunicou que a Congregação da FACOM já deu
74 início à discussão a respeito da Reforma Universitária, apoiando, neste sentido, a
75 proposição da Conselheira Dulce Aquino, também registrando a realização da XI Semana
76 de Cultura e Comunicação na Unidade, além de um debate sobre a mencionada Reforma, a
77 ocorrer às dez horas do dia 16.03.2005, e, ainda, a discussão sobre o tema "Universidade e
78 Diversidade Cultural", constituindo os citados eventos o conjunto de homenagens de
79 recepção aos calouros. O acadêmico Isac Tolentino Júnior noticiou a constituição de uma
80 Comissão Gestora que, em caráter provisório, promoverá a direção do DCE, tendo os
81 estudantes optado por tal alternativa em virtude dos problemas recentemente vivenciados
82 pela categoria, buscando-se, dessa forma, um pacto entre as diversas correntes, de forma a
83 definir e estabelecer, com clareza, as relações internas entre diretoria, entidade etc.,
84 evitando-se, assim, a ocorrência de novos transtornos. A Conselheira Kátia Custódio
85 informou sobre a realização do CINFORM no mês de junho, destacando a sua legitimação
86 no processo de criação de um espaço de interlocução e interação entre setores e áreas, bem
87 como sobre a reabertura do laboratório de informática do ICI, parcialmente obtida com
88 auxílio financeiro da FAPESB, cuja solenidade contará com a presença do Reitor, e, ainda,
89 sobre o início da discussão a respeito da Reforma Universitária na Unidade, devendo,
90 contudo, ser intensificada e desdobrada. O Conselheiro Luiz Fernando Bandeira externou
91 agradecimento aos diretores pela colaboração facultada aos trabalhos de implantação do



92 Plano de Carreira dos Servidores, enaltecendo o procedimento de descentralização dos
93 serviços, que muito favoreceu o bom andamento das atividades, ressaltando a importância
94 da sua implantação para os técnicos, com inevitáveis reflexos na qualidade do ensino
95 fornecido pela Universidade, que muito se beneficiará e enriquecerá diante das novas
96 perspectivas delineadas através do incentivo à qualificação profissional e acadêmica dos
97 seus quadros. O Conselheiro Paulo Gabrie! Nacif destacou o aumento do número de
98 ingressos na Escola de Agronomia em função da agregação dos três novos cursos de
99 Engenharia de Pesca, Zootecnia e Engenharia Florestal, a representar um incremento

100 aproximado de 50% das vagas, atribuindo e agradecendo às Câmaras e Conselhos parcela
101 expressiva daquele acontecimento, também registrando o apoio da Reitoria àquela Unidade
102 através do fornecimento das condições necessárias ao recebimento dos novos estudantes. A
103 Conselheira Maria da Glória Teixeira elogiou e congratulou o Reitor pela excelência do
104 artigo por ele elaborado e publicado no jornal "A Tarde” sobre a atual situação política e
105 educacional, propondo a sua divulgação no informativo “UFBA em pauta”. Em seguida, o
106 Presidente submeteu à discussão e votação as Atas das reuniões do Conselho dos dias
107 20.08.04 a 18.10.2004 (20/8, 26/8, 31/8, 21/9, 8/10 e 18.10.2004) e 22.12.2004, a primeira
108 delas já tendo sido objeto de exame, em sessão anterior, por parte do Colegiado, que então
109 solicitara um prazo, já vencido, para encaminhamento de sugestões e reparos, tendo sido
110 ambas aprovadas por unanimidade. O Magnífico Reitor registrou a sua satisfação com a
111 nova sistemática da Secretaria dos Órgãos Colegiados, que tem propiciado a apreciação e
112 votação das Atas nas reuniões imediatamente seguintes à sua realização, adicionalmente
113 elogiando a eficiência dos trabalhos desenvolvidos por aquela Secretaria, com a solicitação
114 de transmissão da sua mensagem a todos os seus integrantes, tendo o Secretário “ad hoc”,
115 Dr. Alfredo Macêdo Costa, na ausência da sua titular, Sra. Teresinha Maria Dultra
116 Medeiros, agradecido a referência e assegurado o cumprimento do encargo que lhe fora
117 encaminhado. Passou-se à ordem do dia através do item 01 — Apreciação do mandato do
118 Coordenador de Controle Interno de conformidade com o teor do Artigo 10 da
119 Resolução 01/02 do Conselho Universitário. O Magnífico Reitor procedeu a uma breve
120 explanação a respeito da forma de escolha do ocupante do referido cargo, cujo mandato, até
121 então exercido pelo Dr. Joseny Marques Freire, expirara recentemente e demandava nova
122 indicação que, de acordo com a citada Resolução, deveria ser efetuada pelo Conselho.
123 Pessoalmente, opinando pela recondução do mencionado técnico, teve a sua proposição
124 endossada pelos Conselheiros Reginaldo Santos e Modesto Jacobino e, na inexistência de
125 novas sugestões, colocou em votação a única proposta apresentada, tendo sido
126 aprovada por unanimidade, reelegendo-se, dessa forma, o Dr, Joseny Marques Freire
127 para o cargo de Coordenador de Controle Interno da UFBA. Item 02 -  Prestação de
128 Contas 2004. Relator: Comissão de Orçamento e Finanças. Com a palavra, o Presidente
129 da Comissão, Conselheiro Sudário de Aguiar Cunha, solicitou ao Conselheiro Antônio
130 Wilson Menezes que procedesse à apresentação do parecer, já aprovado por unanimidade
131 pela mencionada Comissão, que concluía pela aprovação da referida Prestação. Em
132 seguida, a Conselheira Dora Rosa efetuou alguns comentários sobre as contas da
133 Universidade, com destaque para a constante discrepância entre as necessidades financeiras
134 da UFBA e as dotações orçamentárias correspondentes, já que as despesas normalmente
135 ultrapassam a receita, tornando-se indispensável o ingresso no novo exercício com débito
136 contraído e acumulado do ano anterior, superpondo-se, sucessivamente, os valores que
137 muitas vezes requerem o remanejo de verbas acadêmicas para manutenção e custeio da
138 Instituição; referiu-se, ainda, ao atraso na remessa dos relatórios por parte de algumas
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Unidades, que ainda, entretanto, podem ter as suas informações incluídas e publicadas 
desde que as remetam em curto espaço de tempo. O Magnífico Reitor comentou que o 
atual déficit de cerca de R$ 7.000.000,00 é o menor dos últimos anos e defendeu o 
encaminhamento e acolhimento das novas propostas de relatório por parte da PROPLAD. 
O Conselheiro Reginaldo Santos sugeriu a retomada do processo de discussão e preparo 
do orçamento da Universidade, há algum tempo interrompido por mudança de sistemática 
do Governo que não mais a exercita, não deixando de sublinhar, contudo, a 
responsabilidade cabível às diversas entidades que, por sua vez, não a reivindicam e 
passivamente acatam tal decisão, defendendo a participação do CONSUN1 no processo de 
elaboração do orçamento da UFBA, em estreita observância com as reais necessidades e 
demandas institucionais. O acadêmico Bruno Moura manifestou a sua preocupação com a 
exigüidade do período dispensado ao exame dos documentos da Prestação de Contas, 
informando sobre a dificuldade do DCE para opinar sobre assunto de relevância em prazo 
reíativamente curto, ao tempo em que solicitava o seu adiamento para uma sessão 
extraordinária do Conselho, caso não venha tal postergação a implicar prejuízos para a 
Universidade, particularmente relacionados com possível infração a prazos regimentais. O 
Conselheiro Antônio Albino ressaltou a problemática da citada acumulação da dívida 
como questão central do relatório, defendendo um posicionamento do Colegiado através de 
manifestação a ser encaminhada ao Governo Federal, mediante solicitação de solução para 
o permanente descompasso entre a receita e a despesa da UFBA e os nefastos prejuízos 
dele decorrentes, a exemplo do indevido remanejamento de verbas da Universidade. O 
Conselheiro Modesto Jacobino também criticou o escasso período concedido ao Conselho 
para apreciação de um documento de porte, em que identificou, dentre outras possíveis 
falhas, a da remuneração de professores e funcionários afastados, por fim solicitando 
adiamento da apreciação daquele item da pauta. A Conselheira Carmen Célia Smith 
apoiou o pronunciamento e proposição do Conselheiro Antônio Albino, a que acrescentou o 
aspecto dos investimentos, a serem também incluídos, pois igualmente necessários às 
Unidades que, em função de acentuado desgaste físico, vêm demandando assistência e 
atenção; comentou que o orçamento mais representa uma imposição superior do que uma 
posição institucional e defendeu a votação do relatório naquela sessão do Conselho. O 
Magnífico Reitor registrou e ressaltou a importância da obediência aos prazos 
estabelecidos sob pena de prejuízos para a Universidade e a Conselheira Dora Rosa 
justificou a estreiteza dos prazos em decorrência da excessiva burocracia do MEC, 
ratificando a iminência da aplicação de restrições governamentais em caso de atraso na 
remessa da Prestação de Contas, além da aplicação de multas e citação judicial do Reitor; 
explicou pontos específicos anteriormente questionados e revelou a dificuldade de 
elaboração do Orçamento por iniciativa da UFBA, conforme proposto, em face do seu 
condicionamento à política macroeconômica do Governo, inclusive para definição de 
crédito suplementar, por fim informando que, dos cerca de 40 milhões de reais previstos, a 
Universidade foi contemplada com apenas 34 milhões de reais. Após considerações 
complementares, o Presidente colocou em votação o parecer da Comissão de 
Orçamento e Finanças (anexo), tendo sido aprovado por todos os presentes, com cinco 
abstenções, deferindo-se, dessa forma, a Prestação de Contas 2004 da UFBA. Em 
seguida, submeteu a votos a proposta do Conselheiro Antônio Albino de manifestação e 
posicionamento do CONSUNI perante o MEC, nos termos anteriormente sugeridos, 
através da elaboração de moção, a ser conjuntamente preparada pela Comissão e 
PROPLAD, também contendo o adendo da Conselheira Carmen Célia referente aos
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investimentos, tendo sido aprovada por unanimidade. Item 03 — Plano de Carreira dos 
Cargos Técnico-Administrativos da UFBA. Apresentação: Conselheiro Luiz Fernando 
Bandeira. O Conselheiro procedeu a uma exposição acerca do referido Plano, mediante 
utilização de recursos audiovisuais e data show, historiando toda a trajetória funcional dos 
servidores ao longo dos anos, que culminou com a concretização e aprovação daquele 
projeto, já em fase de implantação, justificando a sua apresentação através da necessidade 
do seu conhecimento por parte do Conselho, por representar a última etapa da sua 
tramitação para homologação do enquadramento final. Em seguida, a Conselheira Neusa 
Azevedo procedeu a alguns comentários sobre as providências adotadas pela PRODEP para 
implementação do processo, atuando de forma simultânea com a Superintendência de 
Pessoal, de que resultou, para aquele Órgão, um acúmulo de serviço em função da 
quantidade de solicitações e informações demandadas por parte de servidores ativos e 
inativos da UFBA; ratificou a importância do acesso aos dados e informações pelos 
membros do CONSUNI que, num prazo relativamente curto, provavelmente até o mês de 
abril, deverá ratificar a implantação do novo Plano, externando, contudo, certa preocupação 
com o método a ser adotado por ocasião da sua avaliação que, se individualizada, requererá 
um significativo esforço por parte dos Conselheiros, pretendendo ainda analisar a forma 
mais recomendável e objetiva para sua formalização. O Magnífico Reitor agradeceu e 
registrou o significado daquela apresentação para o Colegiado e passou ao item 04 -  
Processo n° 23066.011990/04-40 -  Concessão do título de “Doutor Honoris Causa” ao 
Dr. Hakaru Ueno. Relator: Comissão de Títulos Honoríficos. O Conselheiro Arthur de 
Matos Neto, Presidente da Comissão, solicitou à Conselheira Mary Arapiraca que 
procedesse à apresentação do parecer (anexo), então realizada, concluindo, favoravelmente, 
à concessão do título. Em seguida, o Presidente colocou-o em votação, regimentalmente 
secreta, designando para escrutinadores os Conselheiros Lina Aras e Isac Tolentino Junior 
que, após apuração, revelaram o seguinte resultado: do total de 30 votos, 28 foram 
favoráveis e 2 em branco, aprovando-se, desta forma, a concessão do título de “Doutor 
Honoris Causa” ao Dr. Hakaru Ueno. Item 05 -  Processo n° 23066.011991/04-11 -  
Proposta de concessão do título de Benemérito da UFBA à Agência Internacional de 
Cooperação do Japão (JICA). Relator: Comissão de Títulos Honoríficos. O 
Conselheiro Arthur de Matos Neto procedeu à leitura do parecer (anexo) exarado pela 
Conselheira Dulce Aquino, concluindo favoravelmente à concessão do título. Em votação, 
foi aprovado pela unanimidade do plenário, deferindo-se, dessa forma, a concessão do 
supracitado título de Benemérito da UFBA. Não mais havendo manifestações, o 
Magnífico Reitor agradeceu a presença e a colaboração de todos e deu por encerrada a 
sessão, da qual, eu, Alfredo Macêdo Costa, Secretário “ad hoc”, lavrei a presente Ata, a ser 
devidamente assinada, com menção à sua aprovação, estando os pormenores da reunião


